

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

Mahón, miércoles 2 de Mayo de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 18329

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
Resto de España al mes. 2'50 »
Extranjero al año..... 60'00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXL LO QUE NO PUEDE VOLVER

Hay muchos republicanos de buena fe, de los antiguos, de los consecuentes, de los respetables, que cuando se les habla del mal camino que lleva el régimen y de la inevitable rectificación que tiene que venir, dicen con acento de conmiseración simpática: ¿Pero no puede volver, dicen, ustedes que aquello no puede volver?

¿Qué es aquello?... Una Monarquía viciada por todas las taras congénitas y adquiridas de la democracia... ¡Conforármose con las taras congénitas y no debe volver... Y, además, no puede volver... Aquello no puede volver y no debe volver... Y, además, no puede volver... Tan seguros estamos de ello, como de que el régimen actual está condenado a muerte, en un plazo más o menos breve, pero que no puede ser muy largo.

¿Una Monarquía renovada, acorde con la tradición española, puesta al día y acoplada a las teorías políticas del momento mundial? ¿Por qué no?... ¿Será por razones históricas? ¿Por abolección?... Las dos repúblicas que ha padecido España han sido lo suficientemente breves y desastrosas para que no haya en el país el amor a un régimen que no ha traído más que trastornos y malandanzas... ¿Hay quien puede negarlo? Sería por lo que sea. Coincidencia funesta o vicio inherente al sistema, lo cierto es que ambas han traído con ellas un empeoramiento evidente en la vida económica y social de España. Ya sé lo que van a contestarme algunos incautos: ¿Cómo? ¿Es que no ha mejorado con la República la condición de una gran parte de la clase trabajadora? ¿No trabajan menos y ganan más que antes, muchos proletarios?

Cierto. Hay proletarios que trabajan menos y ganan más. Hay centenares, millares de españoles que antes mal vivían y ahora tienen sueldos y destinos envidiables y envidiados. Y si no, que se lo pregunten a esa caterva de empleados privilegiados del Instituto de Reforma Agraria, a esos pensionados en el extranjero a tales o cuantos fines, a esos turistas que a costa del Estado hacen cruceros instructivos (?) por el Mediterráneo... Esos... ¿Cómo no?, son fervientes republicanos... Pero esos centenares y aun millares de españoles no representan nada, menos que nada, al lado de los millones de combatientes que se han quedado en la calle, por culpa de un régimen que ha traído la ruina del campo, la paralización de la industria, el desbarajuste en el comercio y la desconfianza en todas partes.

¡Mejores jornales! Desde luego. ¿Para quiénes, para cuántos y por cuánto tiempo?... ¿De qué les sirve, ni qué les consuela saber a cien mil alfileres sin trabajo que los diez mil que aún trabajan, cobren más y trabajen menos que antes? ¿Por qué se cierran a diario fábricas y se suspenden obras y se liquidan empresas? ¿Por qué al régimen? ¡Malo... Poca popularidad es la que tiene en España... ¿Por imposibilidad material de continuar? ¡Peor!... Señal de que su política es ruinosa...

¡No!... Por razones de éxito histórico, la República no puede ser restituida para la vuelta de la Monarquía... Todo lo contrario... El régimen mejor antes brota ya hasta de labios y plumas socialistas, que es el colmo. Y si los atornillados por el nuevo régimen a volantes y sillones, escucharan cómo hablan las gentes del campo de la ciudad de la República, puede que no se sintieran tan optimistas, o no aparentaran serlo, que es, en el fondo, lo que hacen.

He dicho otras veces, lo repito ahora, y lo diré mientras no se demuestre lo contrario, que hay en España, además del consistente razonado y lógico un monarquismo inconsciente y racial contra el que es muy difícil luchar y al que es imposible vencer sin enormes sacrificios, ventajas innegables y austeridades que no aparecen por ninguna parte.

¿Queréis una prueba? Lógicamente, para el vulgo, el régimen actual encarnado en la persona cumbre de él. El rey en la Monarquía, el presidente en la República. ¿Sí o no? Bien. Pues yo no hablo del momento actual, en que, después de tres años de errores y desaciertos, el fervor republicano se ha enfriado de tal modo, que frisa en la congelación mortal; pero a raíz de la implantación del régimen, cuando estaba en su luna de miel, ¿podía compararse la popularidad y el entusiasmo que despertaba el flamante jefe del Estado, con el que no. ¿Y por qué es esto? Precisamente, por ese subconsciente monarquismo que hay en los españoles y que hace beneficiar a los antepasados.

Por la misma razón que da arraigo y prestigio a los ideales religiosos: la de la continuidad.

Hay algo que, en efecto, no puede volver, por la sencilla razón de que no se ha ido. Y ese algo, fué precisamente lo que España quiso elegir, aunque eligiera mal el procedimiento, en abril de 1931... Lo que tiene que irse para no volver es la política, en el sentido estricto de la palabra... La intriga, el enredo, el favoritismo, la desconfianza, la injusticia, el turno, la incompetencia, el capricho, la vanidad, el espectáculo indignante del Parlamento inorgánico que es un organismo político inservible en la época actual. Lo que no puede volver, cuando lo hayamos echado para siempre, es esa facilidad asombrosa de convertir en gobernante y estadista al primer indocumentado que se presente, sabiéndose mover a tiempo y con oportunidad en la charca de la política al uso.

Es lo que no puede volver... Pero, la Monarquía?... ¡No ha podido volver... ¡Y volverá, no lo dudéis... Volverá porque España, desde siempre y constante de los que quieren hundirla... Pero por un lado es tan justo... ¡Tan justo!

(De «A. B. C.»)

HONORIO MAURA



MADR D.—El señor Lerroux dando cuenta a los periodistas de la crisis total a la salida del Consejo

¿Qué ha pasado aquí? ¿Un rayo?

Hace cuatro días este pobre país no vivía en la gloria. Ni siquiera en la plenitud de euforia a que aluden con frecuencia los enemigos de la civilización tradicional. Este pobre país vivía—dentro de la costumbre ya adquirida—en una inquietud medianamente razonable, soportable... Iba acercándose a una cosa de relativa conciliación. El contraste entre lo que sucedía y lo que sucedió bajo las afrentas del bienio templaba un poco el ánimo público.

Pero, inesperadamente, ha surgido una tempestad. Inesperadamente para muchos. Para nosotros no, porque conocemos el peligro de los temperamentos políticos inclinados a las sutilezas jurídicas... El caso es, de cualquier manera, que se ha desencadenado una tempestad. Las tempestades, como ya saben nuestros lectores, no se producen en la tierra, sino en las nubes; es decir, que se fraguan y que estallan con rugidos tremebundos, muy por encima de nuestras pobres cabezas. En poco tiempo—cosa muy frecuente en la naturaleza—cambió el panorama de los cielos. Y como llueve, uno se moja y anda molesto bajo los horrores, un poco inconcebibles, del cambio atmosférico que son cosas del clima. En otro clima no sucederían estas perturbaciones. En este clima tienen que suceder. El clima es así.

Pero a nosotros nos extraña que la gente no sepa resistir la tempestad a pie firme. A nosotros nos duele mucho que la gente se vuelva loca, y se acobarde, y corra a refugiarse en los portales. En todas las pupilas, desmesuradamente abiertas, de millones de españoles, de los que son mayoría, hay como una especie de luz interrogativa, que es, además, sorpresa y protesta. ¿Qué ha pasado aquí? ¡Ah! ¿No lo saben ustedes? Porque nosotros lo anunciamos a todos, incluso a los que han estado ayudando a sacar las castañas del fuego, y por cierto, restregándose a diario «las virtudes de su táctica». ¿No saben ustedes lo que pasa aquí? ¡Porque es muy claro! Lo que pasa aquí es, sencillamente, que un partido, una fuerza política, frente a la pasividad y al desbarajuste de todos los restantes, se atiene a su programa y a su deber revolucionario. Aludimos, claro está, al partido y a la organización socialista. Ha hecho sus campañas disolventes bajo el signo triste de Gobiernos débiles. Ha podido, en actos públicos, predicar a todo pulmón la rebeldía. En los

pasillos del Congreso, el señor Largo Caballero desdénaba ayer la Constitución, que «a él no le dice nada». Antes, el periódico del partido proclamaba su alejamiento de la República. El señor Azaña y los otros mandatarios del socialismo exaltaron «la repugnancia» y los vivos a la revolución. Todo, frente a la inhibición de la autoridad. Y, como es lógico, resulta que los únicos que han estado cumpliendo su deber, tal como ellos lo entienden, son los socialistas... Sólo quieren la revolución y la posesión del Poder político, y fieles a ese designio, se mueven y actúan. A eso van, si el tiempo no cambia.

Por lo demás, nosotros no nos sentimos con deseos, ni con libertad para desenvolver una conferencia sobre la gestación del rayo y sobre la posibilidad de sus efectos mortíferos. Que el rayo carbonice y mate, ya lo saben hasta los más ignorantes. Mata a las individualidades y hasta a los Gobiernos. En ocasiones, puede hacer estragos todavía más graves y mayores. Los daños que cause el rayo no podemos adivinarlos. No somos augures. Lo que decimos, y bien concretamente, es que la perspectiva, a nuestro juicio, resulta poco halagadora, y que aquí, los más obligados a la templanza y a la serenidad, que son muchos, se han vuelto, desgraciadamente, un poco neuróticos. Parece como si en el mundo político se hubiera presentado una epidemia de extravío mental. Quizá pudiera arreglar esto el doctor Marañón. El doctor Marañón no es astrónomo ni entenderá, seguramente, de rayos. Pero él, al margen de la política, ejerce actividades que pudieran tener, en este caso, aplicaciones eficaces. Señores: no hay nada más que curarse. Incluso, curarse de espanto.

(De «La Nación».)



Don José Sanjurjo, el último día de su estancia en Santa Catalina

Vida Literaria y Científica Nuevas aportaciones al Derecho

POR ANGEL DOTOR

En el campo de la doctrina jurídica manifiéstase al presente el alto sentido que reviste el intercambio recíproco de los pueblos que contribuyen al avance de este linaje de conocimientos. Así vese cómo las aportaciones de los sabios investigadores y tratadistas, con la adopción más o menos marcada de sus principios y teorías por los profesionales del Derecho, y la traducción de sus libros a las lenguas más difundidas, ejercen ese positivo y eficiente influjo en la cultura y elevación de los públicos.

Comprendiéndolo así, algunos editores españoles esfuézanse por traer a la bibliografía nacional las creaciones de mérito que ven la luz allende fronteras. Una de esas casas, la Librería Bosch, está prestando meritosísimo tributo en este orden con dar a la estampa muchas y muy notables creaciones jurídicas de insignes autores alemanes, hasta el punto de haber acrecentado, de pocos años a esta parte, su excelente catálogo con numerosas ediciones que puede decirse condensan el nuevo espíritu germano, de importancia excepcional en la actual ciencia del Derecho.

Bastaría para merecer dicha casa los más sinceros encomios el haber afrontado la edición de la labor de uno de los más grandes tratadistas: el famoso Enneccerus, Profesor que fué en la Universidad de Marburg y Consejero Secreto de Justicia, que ya en vida alcanzó la máxima nombradía, y cuya obra es al presente reconocida como la acaso más vasta, profunda y original en el sector civilista de la ciencia jurídica alemana contemporánea, superior aún a las de Dernburg, Crome, Eademann y otros sabios, a los que supera en claridad, pureza de lenguaje y verdadero caudal científico. Acaban de aparecer dos volúmenes del magnífico *Tratado de Derecho Civil* de Enneccerus, traducidos por don Blas Pérez González, Catedrático de Derecho Civil en la Universidad de Barcelona, y don José Alguer Mico, Profesor Agregado de la misma Universidad.

Este *Tratado de Derecho Civil* es una de las obras fundamentales para el estudio y para la práctica a la sazón existentes, en la que condensase la doctrina del eminente jurista, y la colaboración que prestaronle Theodor Kipp y Martia Wolff, otros dos inolvidables tratadistas alemanes. Divídese en cinco grandes partes; comprensivas de otros tantos tomos, cada uno con dos volúmenes, partes que, en pureza, tienen individualidad y relieve propios, por lo que pueden estudiarse independientemente: la

Introducción y Parte General, Derecho de Obligaciones, Derecho de Cosas, Derecho de Familia y Derecho de Sucesiones. Casi simultáneamente hanse publicado los primeros volúmenes de los tomos I y II. Esta edición española del *Derecho Civil* (Parte General) ha sido traducida de la 39.ª alemana y decimotercera revisión hecha por el Profesor de la Universidad de Colonia, Hans Carl Nipperdey, abarcando el volumen la Introducción (Concepto y evolución del Derecho Civil, el Derecho Objetivo, concepto y clases de los derechos subjetivos, Sujetos del Derecho y Objetos del Derecho). En tamaño cuarto mayor, con cerca de setecientas páginas excelentemente impresas en magnífico papel. El *Derecho de Obligaciones* proviene de la 55.ª edición alemana, undécima revisión por el también Profesor en la Universidad de Colonia Heinrich Lehmann, comprendiendo 500 páginas. Es firme deseo de la casa editora que los ocho volúmenes restantes queden publicados en lo que falta del año.

La Librería Bosch acaba de publicar otras dos obras jurídicas dignas de encomio. Una de ellas es *Los fundamentos apriorísticos del Derecho Civil*, por Adolfo Retznach, Docente privado que fué en la Universidad de Cöttingen, traducción del alemán con notas y apéndice por José Luis Alvarez, Presidente de la Asociación profesional de Estudiantes de Derecho de Madrid y ex Presidente del Ateneo Jurídico de la misma, con prólogo de José M.ª Alvarez M. Talariz, Magistrado del Tribunal Supremo. Otra que constituye una aportación magistral al estudio de la llamada Filosofía del Derecho, que tanto ha revolucionado la doctrina jurídica en los últimos años, haciéndola entrar por campos de amplitud antes insospechada, puede conceptuarse cual el primer ensayo de aplicación de la que denominase fenomenología del Derecho estudiándose en él, por ende, bien directamente, por bien naturales consecuencias derivativas las aportaciones y teorías de Stammler, Husserl, del Vechlo y tantos otros filósofos y juristas.

La otra, *Anuario Jurídico 1934*, por Bravo y Leizaola, es producción demastado conocida para que pretendamos descubrir su importancia. Trátase del mejor diccionario de Legislación vigente que ve la luz en España, acreditado a lo largo de una veintena de años de ininterrompida publicación, habiéndose proclamado desde el primero las excelencias de su plan sintético expositivo, que da fe en todo momento de abarcar con una escrupulosa exactitud y fidelidad y riguroso orden alfabético, todas las disposiciones legislativas y ministeriales habidas en el año precedente, por lo cual, y habida cuenta de su tamaño manual, cumple el fin perseguido de que sea indispensable al abogado y útil para los demás.

A la vez que las obras anteriores, ha publicado la Librería Bosch *La Revolución Nacional socialista*, por el ilustre catedrático don Vicente Gay, autor de otra obra similar que hace pocos meses obtuvo resonante éxito: *Qué es el socialismo. Qué es el marxismo. Qué es el fascismo*. Estudio ejemplar de la nueva vida e ideología



Pr. ssard, Presidente destituido de la Sección Financiera de la Audiencia del Sena

CRÓNICA

alemanas, expuestas con objetividad y espíritu imparcial, como resultado de la estadia del autor en aquel y otros países centro-europeos durante el verano y el otoño de 1933. Aunque muy rica en detalle, la descripción del profesor Gay no cansa; pues está escrita en estilo ingravido y ofrece diversidad de matices, pudiendo decirse que ningún otro libro acerca del tema denota más firmeza en el trazo al pintar el costumbrismo germano y al enjuiciar los antecedentes históricos y el proceso de aquella nueva ideología. Junta la amenidad al rigorismo crítico, contribuyendo a su valor documental e informativo la parte gráfica que comprende representativa de retratos, paisajes, escenas, etc. de la nueva Alemania.

ANGEL DOTOR

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Fiesta de María Reparadora. Santos Atanasio, obispo y doctor; Vindemial, obispo; Félix, dc.; Saturnino, Neópolo, Germano, Celestino, Exuperio, Cirilaco, Zoes, Teófilo, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Atanasio, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción de la calle Cos de Gracia.

NOTICIAS

En la iglesia de San José empezó ayer y continuará todos los días laborables, a las siete y cuarto de la mañana, el ejercicio del Mes de María, con Misa de Comunión, canto de Ave Marías y motetes.

Los domingos y días festivos tendrá lugar a las nueve menos cuarto.

En honor de Santa Luisa de Marillac

Hemos recibido atenta invitación de las Hijas de Caridad de Mahón para los solemnes cultos que dedican a su excelsa Co-fundadora Santa Luisa de Marillac con motivo de su reciente canonización habida en Roma el 11 de Marzo último.

El programa de dichos cultos se desarrollará en la siguiente forma: Domingo día 6 de Mayo.—A las siete y media Misa de Comunión general en la que, por primera vez, se acercarán a recibir el Pan de los Angeles, las niñas del Colegio de San José, siendo celebrante el Muy Ilustre señor Doctor don Juan Sampol de Palós, Arcipreste y Vicario general de la Diócesis.

A las diez.—Solemne Pontifical por el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Doctor don Antonio Cardona Riera, Obispo Coadjutor de la Diócesis, cantándose por el pueblo la Misa Gregoriana «Pons Bonifatius».

Hará el panegírico de la Santa el elocuente orador sagrado reverendo Padre José Crespi, C. M. Al final Adoración de la Reliquia.

Por la tarde a las cuatro y media.—Rezo del Santo Rosario, ejercicio propio de la Santa y sermón por el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo Coadjutor.

Acto seguido exposición de Su Divina Majestad, canto solemne de Te Deum, Bendición y Reserva. Al final adoración de la Reliquia. Todos estos actos tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa María.

Pérdida de un llavero con varias llaves, desde la plaza de la Esplanada hasta San Clemente. Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta.

MI JESÚS

Devocionario que ofrece a los niños el Rdo. P. Luis Ribera, Misionero Hijo del Corazón de María Propio para la Primera Comunión

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 23 de Abril de 1934

Presidió el señor Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales Sres. Mascaró, Pons Pons, Camps, Borrás, Reurer, Torres, Sintes y Alberto.

ACUERDOS

Quedar enterado del Decreto del Ministerio de la Gobernación fecha 13 de este mes («Gaceta» 14) disponiendo que mientras se aprueben las leyes de Administración local y la de sus funcionarios, queda prohibido a Diputaciones, Ayuntamientos, Cabildos Insulares y Mancomunidades, destituir ninguno de sus funcionarios, no siendo por motivos graves con formación del oportuno expediente con todas las garantías que establecen las disposiciones vigentes.

Conceder el servicio benéfico-sanitario al vecino Juan Palliser Pascual, y el socorro de una peseta diaria en especies alimenticias, durante la enfermedad que padece.

A INFORME

Hacienda.—a) Cuentas.
b) La cuenta trimestral de caudales rendida por el Depositario, respectiva al primer trimestre de este ejercicio.

c) La cuenta de recaudación del arbitrio establecido sobre carruajes, caballerías, perros y bicicletas, respectiva al pasado ejercicio del año 1933.

Solicitar del Excmo. Sr. Ministro de la Guerra continúe incluida en el proyecto de Presupuesto del Estado que se está formando, la consignación que figuraba en el anterior de 1933, para obras de la Base Naval de Mahón, y otras de fortificación y artillado de Menorca.

Y se levantó la sesión.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 29 de Marzo

- 1 buey, 266 kilos, Juan Sintes (Infantería).
- 1 ternero, 305, La Floride.
- 1 ternera, 122, Bartolomé Trinidad.
- 1 idem, 149, Pepe de Turref.
- 8 corderos, 69, Son Chenchu.
- 1 idem, 16, Binifell vey.
- 9 idem, 89, Lloc Nou (S. C.).
- 12 idem, 125, Juan de Mungofre.
- 11 idem, 129, Lloc Nou des Fesé.
- 1 idem, 35, Lorenzo Jover.
- 5 idem, 73, Tulentí des Capitá.
- 10 idem, 97, Binimeymut Gran.
- 10 idem, 93, Binifell Nou.
- 16 idem, 142, Son Teme.
- 12 idem, 107, Llímpe.
- 5 idem, 47, Murellet.
- 4 cerdos, 156.

Colonia Menorquina

Hemos recibido una nota de la sociedad Colonia Menorquina, de Palma de Mallorca, comunicando que ha sido aplazada la excursión organizada por dicha sociedad y cuyos gastos serán sufragados por suscripción, la cual debía celebrarse ayer, día 1.º de Mayo, excursión que tenía por objeto que todos los menorquines no imposibilitados recluidos en el Manicomio Provincial, Hospital Civil y Prisión Provincial pudieran disfrutar de un día de asueto. El aplazamiento ha sido debido a que ayer no había medios de locomoción.

No se ha cerrado, según nos indican, la suscripción. Los donativos pueden enviarse a Colonia Menorquina, Avenida Alejandro Roselló número 101 (Palma). Hasta la fecha se han recibido de Mahón 65 pesetas, de Alayor 10, de Mercadal 65, de Ciudadela 10 y de San Luis 25.

La Fiesta del Trabajo

Ayer, y con motivo de la Fiesta del Trabajo, pararon todas las fábricas y talleres de la ciudad. El comercio cerró sus puertas, a excepción de las confiterías, y los bares y cafés también cerraron. Únicamente abrieron las sociedades y sin personal de servicio. Funcionaron los taxis y coches.

En las primeras horas de la mañana ya eran muy numerosas las personas que marchaban al campo a pasar el día. Mediada la mañana se observó aún mayor afluencia de público hacia las afueras de la ciudad.

En el Teatro Principal se celebró a las diez y media el anuncio mitin organizado por la Federación Obrera de Menorca.

Por la tarde el aspecto de nuestra ciudad era de gran desanimación. Al anochecer se animaron las calles al regresar las familias que habían ido al campo a pasar el día.

Llegada de buques de guerra

El lunes, conforme habíamos dicho, llegó el crucero «Libertad» que permaneció breves horas en

este puerto haciéndose a la mar para Pollensa.

Ayer a las diez de la mañana llegó el crucero «Miguel de Cervantes», saliendo a las dos de la tarde.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron el lunes el Delegado del Gobierno don Fernando Barangó-Solís e hijas; la señorita Mercedes Hernández Escrivá; el teniente de Carabineros don José Rodríguez Roselló y el odontólogo don José Taronj Orfila.

Para Barcelona salieron ayer tarde a bordo del «Rey Jaime II» don Juan M. Sampol y don Miguel de la Cuesta.

Destino

Ha sido destinada a la Comandancia de Obras de la Base Naval de Mahón la taquimecanógrafa doña María Josefa Barón García, del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército.

Título de Bachiller

El Rectorado de la Universidad de Barcelona ha expedido el título de Bachiller a favor de don Miguel Coll Carreras, del Instituto de esta ciudad.

Denuncias

Por la Guardia Civil del puesto de Ciudadela han sido denunciados siete vecinos de Ciudadela, tres de Mahón y uno de Mercadal por haber infringido varios artículos del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 41 pasajeros, balija y 68 toneladas de carga, anteayer llegó procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saltó ayer tarde a las siete para Ciudad Condal con 48 pasajeros y correspondencia.

ALMANAQUE DE EL CULTIVADOR MODERNO PARA 1934

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 30 a las 18.

Consejo en Palacio

Después de celebrar un Consejo en la Presidencia del Consejo, el Gobierno Samper ha marchado a Palacio para celebrar la primera reunión, presidida por el señor Alcalá Zamora.

Los ministros a su llegada a Palacio para asistir al Consejo no hicieron manifestaciones.

Habrà declaración ministerial

Terminado el Consejo en Palacio, al salir el señor Samper los periodistas preguntaron si habría declaración ministerial.

El señor Samper contestó afirmativamente, añadiendo que la declaración será empero breve.

Luego el nuevo Presidente del Gobierno pronunció unas breves palabras ante el micrófono para una casa de películas.

La referencia del Consejo y del Consejo

El ministro de Trabajo señor Estadella facilitó a los periodistas una nota que dice:

El Gobierno se reunió en Consejo, celebrándose el primer cambio de impresiones sobre la declaración ministerial en la próxima sesión de las Cortes.

Se ha acordado que el miércoles se celebre un Consejo especial, en el que más concretamente se puntalicen los términos de dicha declaración.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público en España y de las medi-

das adoptadas para que no queden desatendidos los servicios de primera necesidad con motivo de la Fiesta del Trabajo.

También dió cuenta de varios acuerdos de otros departamentos, que no tienen interés telegrafiable.

Obras Públicas: Expedientes para reparación de carreteras en todas las provincias.

La nota que el ministro de Trabajo nos ha facilitado, añade que el Gobierno se ha reunido en Consejo en Palacio a las doce de la mañana, celebrando la primera reunión bajo la presidencia del Jefe de Estado.

El señor Samper hizo la presentación de los ministros entrantes.

Luego informó al Presidente, a grandes rasgos, del estado de la política nacional y extranjera.

Después sometiò a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos.

Hallazgo de una bomba

Zaragoza.—Ha sido hallada una bomba en la puerta de una zapatería de la calle de Orán.

La bomba fué recogida con grandes precauciones.

Unos individuos arrojaron líquidos inflamables contra un camión. Después hicieron numerosos disparos de pistola contra los que los perseguían, no ocasionando ninguna desgracia personal.

Madrid 1.º a la 1.20.

El general don Federico Berenguer

Dicen de San Sebastián que el general don Federico Berenguer ha recogido su pasaporte para viajar



No envíe usted a sus hijos a los médicos...
Durante el embarazo, la madre fortalece su organismo con este tónico-reconstituyente, Jarabe Salud.
Suprime la falta de apetito, dolores de espalda y debilidad general.
En la crianza mineraliza y aumenta la secreción láctea y ejerce una favorable acción en el crecimiento y en la perfecta constitución ósea del niño.
Está aprobado por la Academia de Medicina y su acción es eficaz en todas las épocas del año.
A la madre que cría le es imprescindible tomar el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD
CONTRA LA PEREZA INTESTINAL Y LAS AFECCIONES BILIARES
Grupos en cajas metálicas protegidas. Pídanse en Farmacias.

No se vende a granel

por Francia por encontrarse libre del proceso de la Comisión de Responsabilidades, por haberse acogido al decreto de amnistía.

Ampliación del Consejo. El debate político sobre la crisis

Hemos podido recoger unas notas de ampliación de la referencia del Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

Los ministros en el referido Consejo se ocuparon en preparar el procedimiento que seguirá el Gobierno al iniciarse el debate político sobre la crisis.

Los ministros otorgaron al señor Samper un voto de confianza para que al Consejo del miércoles lleve en líneas generales, el discurso que pronunciará en el Parlamento.

Se aceptaron las medidas complementarias de las que adopte el señor Salsazar Alonso para asegurar el orden público en la nación.

Corrida de toros en Madrid. Cogida de Villalta

En la plaza de Madrid se lidiaron siete toros de Carmen de Federico. El séptimo hizo buena pelea. Los restantes, resultaron mansos. Villalta al lancear el primero, sufrió una aparatosa cogida, recibiendo una grave herida en la ingle izquierda.

Barrera tuvo que matar tres toros, pero lo hizo sin gran luctuoso.

Ortega tuvo una tarde gris. Villalta ingresó en el Sanatorio de Toreros y en estado grave.

El señor Samper en el Congreso

A las cinco de la tarde estuvo el Presidente del Gobierno Sr. Samper en el Congreso para visitar al señor Alba, quien estaba ausente. Al informarse el señor Samper de la ausencia de don Santiago Alba, dijo que volvería a las ocho de la noche.

Añadió el señor Samper que en la entrevista se estudiará probablemente el protocolo para la presentación del Gobierno y se examinará la forma de plantear el debate político el miércoles.

También manifestó el señor Samper que tiene buenas impresiones de Valencia esperando que el miércoles se reanudarà la actividad ciudadana.

Lo que dice el señor Villalobos

El nuevo ministro de Instrucción señor Villalobos ha manifestado que en el Consejo celebrado esta mañana, se ocuparon de la presentación de un proyecto de ley para concesión de un crédito extraordinario con destino a la Ciudad Universitaria para que en Junio no queden sin trabajo los 7.000 obreros que actualmente trabajan allí.

Añadió que encauzará la labor docente para que el profesorado permanezca en sus puestos.

Considera urgente una instalación para la Escuela de Sordomudos y Ciegos.

Acercar del funcionamiento de las sociedades profesionales de estudiantes, espera que la cuestión ha de resolverse sin producirse nuevos conflictos.

El general Gil Yuste arrestado

Particularmente, se sabe que el general de División señor Gil Yuste, ha sido arrestado treinta días sin perjuicio de las sanciones que se deriven del sumario que instruye por haber publicado un artículo sobre los militares y amnistía.

Declaración de Góicoechea

El importante diario «La Nación» publica unas interesantes manifestaciones del señor Góicoechea sobre la última crisis.

Manifiesta el jefe de la mision de Renovación Española, que el Ministerio actual es tan parajero anterior, que debe merecer un voto de confianza frente al peligro de una tentativa revolucionaria y suscitar política confianza.

La crisis, ha dicho el señor Góicoechea, fué provocada intencionalmente, y su desarrollo ha sido anormal revelando la existencia de una confabulación para anular resultado electoral del 19 de noviembre.

Reflejo de esta confabulación el documento y el acto, que cada día es memorable. La apostillada presidencial a la ley de amnistía y eliminación de Lerroux a quien le ha impuesto la misma pena de cesoria que a los sublevados el 10 de Agosto, de separación de servicio e inhabilitación política.

Al Parlamento le corresponde ahora actuar sin temor a nada.

Aplicando la amnistía Beneficia a Calvo Sotelo y demás colaboradores de la Dictadura

El Tribunal Supremo ha dictado esta tarde auto aplicando la amnistía a todos los condenados por la Comisión parlamentaria de Responsabilidades en funciones de autoridad de justicia.

Ha alcanzado, por consiguiente este beneficio de la amnistía, los ex ministros señores Calvo Sotelo, conde de Guadalhorce, Yanguas y cuantos participaron en los Gabinetes de la Dictadura.

Ramos Acosta se retira de la política

Málaga.—Se asegura que el diputado radical socialista señor Ramos Acosta se retira de la política.

Parece que esta decisión ha sido adoptada por ser Ramos Acosta enemigo de la fusión de los partidos de izquierda.

Ma...
La Fiesta...
El...
Con motivo de...
bajo, el paro es...
casi completo.
Circulan únic...
de las estaciones...
los médicos en...
No circula el...
vías.
No va la ge...
Por amenaza...
la gente se ha re...
po, lo que contr...
animación a la...
dad.
Intentan...
En algunos lu...
de Madrid los jó...
celebrar manifes...
fuerzas de Asalt...
dissolviendo las...
apenas iniciadas...
El Día...
De Toledo m...
como motivo de...
jo, el paro es co...
Las organizaci...
celebrado mitin...
idearios y sin c...
incidentes.
En varios pue...
da se han autori...
aciones, no teni...
que se haya alte...
plico.
El di...
El torero Vill...
corrida de ante...
corchea intranqui...
Los médicos h...
se le visite.
No se podrá...
que no se levanta...
perida.
Explostan...
Zaragoza.—A...
ploto una bomb...
colocada en un...
Oranja Doré, in...
de la Independe...

Madrid 1.º a las 18. La Fiesta del Trabajo. El paro ha sido casi completo

Con motivo de la Fiesta del Trabajo, el paro en Madrid ha sido casi completo. Circulan únicamente los coches de las estaciones y líneas y los de los médicos en pequeña cantidad. No circula el Metro ni los tranvías.

No va la gente al campo

Por amenazar el tiempo lluvioso, la gente se ha retraído de ir al campo, lo que contribuye a dar mayor animación a las calles de la ciudad.

Intentan manifestarse

En algunos lugares de esta villa de Madrid los jóvenes trataron de celebrar manifestaciones, pero las fuerzas de Asalto lo han impedido disolviendo las manifestaciones apenas iniciadas.

El Día del Trabajo en Toledo

De Toledo nos telegrafían que con motivo de la Fiesta del Trabajo, el paro es completo.

Las organizaciones obreras han celebrado mítines, exponiendo sus ideas y sin que se registraran incidentes.

En varios pueblos de la provincia se han autorizado las manifestaciones, no teniéndose noticias de que se haya alterado el orden público.

El diestro Villalta

El torero Villalta, cogido en la corrida de anteyer ha pasado la noche intranquilo. Los médicos han prohibido que se le visite.

Explosionan dos bombas en Zaragoza

Zaragoza.—A media noche explotó una bomba que había sido colocada en una ventana de la Granja Doré, instalada en la plaza de la Independencia.

De esta explosión resultaron dos personas heridas de levedad. Otra bomba hizo explosión detrás de La Seo, sin consecuencias.

La Cámara de Comercio ha acordado convocar una reunión de fuerzas vivas para adoptar acuerdos a fin de evitar la ruina económica de la ciudad.

Madrid 2 a la 1'20.

El estado del diestro Villalta

El diestro Villalta ha pasado la tarde en extremo molesto.

A las 7'30 de la tarde tenía cuarenta grados de fiebre.

Los médicos le aplicaron una inyección, lo que tranquilizó al paciente.

La fiesta del 1.º de Mayo

La fiesta del 1.º de Mayo se ha celebrado con bastante normalidad.

El paro ha sido absoluto.

Al atardecer y en la Casa de Campo se produjo un pequeño incidente motivado por el exceso de morapio.

La circulación rodada se limitó a los coches de la Policía, Cruz Roja, Correos, servicio médico, escasos particulares y algunos autobuses de línea.

Sólo funcionaron dos coches del Metro por no acudir el personal.

Cargas y detenciones

Esta mañana a primera hora en la Glorieta de Bilbao unos cuantos comunistas trataron de organizar una manifestación.

Los guardias de Asalto cargaron enérgicamente practicando algunas detenciones.

También intentaron después los comunistas manifestarse en la Glorieta de Atocha, lo que igualmente fué impedido por la fuerza pública.

Hombre muerto por un tren

Cerca de la Casa de Campo y al atravesar la vía férrea varias personas, un tren se les vino encima arrollando a un hombre matándolo.

Los demás tuvieron tiempo de salirse de la vía.

La Fiesta del Trabajo en Sevilla

Las noticias de Sevilla nos dicen que se ha celebrado la Fiesta del Trabajo. Los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo han acudido al trabajo.

No han salido los tranvías y los taxis tuvieron que retirarse.

A primera hora ya cerraron sus puertas los comercios, excepto las tabernas que han estado abiertas todo el día, sirviendo al público los dueños de los establecimientos.

El aspecto de la ciudad es triste.

En el Cine Monumental se ha celebrado un mitin comunista, interviniendo diez oradores.

Entre las conclusiones que fueron entregadas al gobernador figura la libertad de los comunistas alemanes.

Piden también la disolución de la Benemérita.

En la plaza de San Fernando unos cien comunistas intentaron organizarse en manifestación. Ante la presencia de la fuerza pública se retiraron pacíficamente.

En varios pueblos de la provincia de Sevilla se ha trabajado.

En Zaragoza se celebra la fiesta

Noticias de Zaragoza dicen que se ha celebrado la Fiesta del Trabajo sin incidentes.

Cerró todo el comercio, excepto algunos bares y confiterías.

En el portal de una casa de la calle Blancas, fué hallado un petardo. Un muchacho apagó la mecha evitando la explosión.

Un muerto en un tiroteo

En el pueblo de Tauste, una de las cinco villas de Aragón, hubo la pasada noche un tiroteo entre algunos rebeldes y la fuerza pública, resultando un paisano muerto. Se han concentrado en Tauste fuerzas de la Benemérita.

Las últimas noticias dicen que ha renacido la tranquilidad.

Mitin comunista sin público

Barcelona.—En el sitio conocido por «El Globo», cerca del Parque de la ciudad, tenían proyectado la celebración de un mitin los elementos comunistas, pero como no acudiera nadie, se suspendió el acto sin que aparecieran los oradores.

Los del frente único

Los de Alianza Obrera que forman el frente único que se separó

de la C. N. T., celebraron un mitin en el Palacio de Artes Decorativas, concurriendo unos ochocientos hombres.

Hubo mucho orden, iniciándose los discursos, pero a la media hora de empezado el acto, unos quinientos obreros pertenecientes a la C. N. T. abandonaron el local pacíficamente quedando éste casi vacío.

Una primera piedra

Barcelona.—En la plaza de Goya y con asistencia de las autoridades, se ha colocado la primera piedra del monumento a Francisco Layret.

Hablaba con la novia y le atracan

Barcelona.—En la calle de Londres unos individuos, pistola en mano, atracaron a un súbdito alemán cuando éste hablaba con su novia. Le robaron quinientas pesetas que llevaba encima y un reloj de oro.

Los atracadores huyeron sin ser habidos.

Trágico accidente en un paso a nivel

Un tren eléctrico entre las estaciones de Sardañola y Moncada ha arrollado a un grupo de personas, causando varias víctimas.

El nombre de las víctimas arrolladas por el tren eléctrico son:

Muertos: un hombre sin identificar horriblemente mutilado, una joven de 28 años llamada Consuelo, otra mujer llamada Concha Bau Urría. Heridos gravísimos: Carmelo Tijera, esposo de la anterior, y un hijo de ambos, Antonio Urrutia Cardona, 58 años, madre y suegra respectivamente, Amparo Parera, de 22 años, y su hermana Teresa, de 25, Román Castela, de 61 años, Francisco Llovet y cinco más.

Los heridos están hospitalizados en Moncada.

Se ignoran los detalles de esta catástrofe. Se cree que hay más muertos y heridos.

Madrid 2 a las 4.

Colisión con la fuerza pública. Un hombre muerto

A última hora nos ha manifestado el ministro de la Gobernación que en Fuente del Maestro (Badajoz) al tratar de impedir la Benemérita la celebración de una manifestación no autorizada, fué agredida.

Hubo una colisión entre los manifestantes y la Benemérita, resul-

tando un hombre muerto y un brigada herido.

El funcionamiento del Metro

Ha dicho el señor Salazar Alonso que como bastante personal del Metro no ha trabajado en el día de ayer, se dictaron las medidas pertinentes para que no se repita el caso.

Si hoy no trabajan, se garantizaría el servicio gubernativamente.

El debate político

Supone el ministro de la Gobernación que del debate político que probablemente se iniciará hoy en las Cortes saldrá el fortalecimiento del Gobierno.

DEL EXTRANJERO

El Presidente de la Cámara italiana

Roma.—El ministro de Comunicaciones signor Constanzo ha sido elegido, por aclamación, Presidente de la nueva Cámara italiana.

Prensa Asociada

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS
Día 28 de Abril
María Cristina Enseñat Fuguet, nació en la calle de Andreu 32.
Adela Ribas Royo, nació en la calle del Doctor Llansó 10.
Angela Torres Seguí, nació en la calle de Prieto y Caules 154.

DEFUNCIONES

Día 30 de Abril
Francisca Gemila Briones, 79 años, falleció en la calle de San Juan 32 (Asilo Calabrita).
Francisco Orfila Coll, 73 años, falleció en el predio «Garriga Nova» (San Clemente).

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 2 de Mayo de 1934

Parada: Regimiento de Infantería n.º 39.
Jefe de día: Comandante de Artillería don Alberto García.
Imaginería: Comandante de Infantería don Antonio Sintes.
Visita Hospital: 7.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.
El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Comandante Militar, BURRIEL.—Rubricado.

COTIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Del día 30 de Abril de 1934

Table with financial data including Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Id. id. B, Amortizable 5 p 100 A. 1920, Id. B, Exterior Serie A, Oblig. C.º Tratat. 6 1/2 1922, Id. F. C. Nort. Pad. 3 1/2, Amortizable 5 p 100 A. 1917, Id. B, Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2, Acciones Nortés fin de mes, Id. Alicante, Id. Andaluces, Id. Orenses, Id. Coloniales.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 30 de Abril de 1934

Table with financial data including Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 h., Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3 1/2 1.º hipoteca, Céd. B. Hip. de España 4 1/2, 5 1/2, 6 1/2, Francos cheque Paris, Libras id. Roma, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichsmarkid. Berlin.

MONEDAS DE ORO

Table with gold prices: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabellinas.

GOTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local value quotations including Obl. Ayunt.º Mahón 5 1/2 1921, Empréstito 100.000 ptas., Ayunt.º Mahón 5 1/2 1921, Empréstito 45.000 ptas., Ayunt.º Mahón 6 1/2 1925, Ayunt.º Mahón 6 1/2 1927, libre Impuestos, Ayunt.º Mahón 6 1/2 1929, libre impuestos, Ayunt.º Ciudadela 6 1/2 lib., Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6 1/2 1930 libre impuestos, Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6 1/2 1933 libre impuestos, Ac. Sociedad General de Alumbrado, Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 1/2, Ac. Banco de Menorca, Banco de Ferrerías, Crédito Mercantil Menorca.

UNION DE ESPECTACULOS

SALON VICTORIA (UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Sábado: a las 6'30 y 9'45. — Domingo: a las 4, 6'30 y 9'45

Vistas del partido de futbol de desempate jugado en Barcelona entre MADRID F. C. y ATHLETIC de Bilbao

La extraordinaria producción «Metro», HABLADA EN ESPAÑOL, CANCIÓN DE ORIENTE

La última película de RAMON NOVARRO para la presente temporada

TARZAN DE LAS FIERAS

CASINO DEL CONSEY

JUEVE: a las 6'30. — Popular. — Entrada única, 0'50

Estreno de la SENSACIONAL PRODUCCION de grandísima emoción

ALIAS TERREMOTO

Por el gran caballista KEN MAYNARD y su caballo TARZAN

SABADO: GRAN ACONTECIMIENTO NACIONAL con la reprise de UNA MORENA Y UNA RUBIA

TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA «COLISEUM»

Hoy miércoles 2 de Mayo de 1934. — A las 9'15

GRANDIOSA Y EXTRAORDINARIA SESIÓN POPULAR 2 PELICULAS, 2 2 EXILOS, 2

La sugestiva comedia par la famosa LUPE VELEZ

AMERICAN BLUFF

La grandiosa película española de gran éxito

DOÑA FRANCISQUITA

Según la joya musical del inolvidable Maestro AMADEO VIVES

PREMIOS — Placas y principales, 1'50; Segundo piso, 1'00; Entrada única, 0'60.

8 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

No sé quién ha dicho que la venganza es el placer de los dioses.

Algo impío es esto, pero estamos en la creencia de que aún siendo diabólica la venganza, los vengadores experimentan, al satisfacer sus apetitos insaciabiles, una alegría tan singular como lúgubre.

Pues esa alegría era la que empezaba a saborear Nazarena, al ver que su amante sentía el castigo.

Pero para completar la obra empezada, se necesitaba más, y Nazarena no quiso perdonar medio de mortificar a aquel hombre vencido por el destino.

—¿Te sabe mal —continuó preguntando— que te diga eso?

—Naturalmente, Nazarena.

—Te digo que no te has excedido en lo más mínimo, y es la verdad.

—Nada te ha faltado.

—Es que no ha debido faltarme absolutamente nada.

—¿Por qué?

—¡Hombre, no deja de tener gracia tu pregunta! Cuando vas a un comercio a comprar un objeto cualquiera para satisfacer un gusto, tienes que pagar por él el precio que le puso el comerciante.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 5

Su actitud era resuelta y majestuosa, y en su cara parecía pintarse la alegría que suele brillar en la de los seres que son completamente felices.

—Perdona —dijo la linda trigueña, avanzando resueltamente hasta llegar a colocarse frente a la mesa en que se encontraba Valentín—; perdona si te interrumpo en tus meditaciones.

Almagro, procurando reponerse un poco, fijó su vista tristemente en Nazarena, mientras decía:

—Ya sabes que siempre mis habitaciones están abiertas para tí, y que puedes entrar en ellas sin el temor de molestarme.

La hermosa pecadora notó en el acento con que Valentín pronunciaba aquellas palabras una frialdad como no la había encontrado nunca en él.

No le sorprendió semejante cosa, y se limitó a corresponder aquel cumplido, diciendo, también con fría ceremonia:

—Gracias.

—¿Qué deseas?—preguntó Valentín Almagro con sequedad.

—Muy sencillo, hijo mío. Vengo a decirte que necesito dinero.

—Bien; ¿cuánto necesitas?

—Poca cosa; el modisto me ha presentado una cuenta que asciende a tres mil francos.

—Te los daré esta noche.

—No es eso sólo.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Único Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Clases de música
Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.
Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

DISPONIBLE

F. SINTES. Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Libros y artículos propios para regalos de PRIMERA COMUNION
SECCION DE OPTICA
Despáchanse recetas de señores oculistas - Gran variedad en monturas modernas, de Filo y metales diversos
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

Tintorería
Más barato que teñir en casa
TRABAJO EXTRA EN EL RAMO
J. O. M.
Rosario número 4
Mahón

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
- de -
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

Lo que dicen los curados

Salvada del reuma
Doña Dolores Robert de Gracia, habitante en Barcelona, calle de los Condes de Bell-lloch, 71 (Sans),
ha tenido a bien mandarnos su certificado de curación, en el cual refiere que sufrió desde hacia dos años de reuma y, después de tomar la CURA NUM. 3 DEL ABATE HAMON, está curada.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON
maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON, con la medicación natural, régimen especial de alimentación.
Tome usted desde hoy la CURA DEL ABATE HAMON que convenga a su dolencia. Recuperará usted la salud y con ella, la última satisfacción de la vida.

GRATIS
Se manda el libro "La Medicina Vegetal" y el BOLETIN MENSUAL "Lo que dicen los curados" que le servirá de guía para el tratamiento de sus dolencias. Solicite gratis el Boletín Mensual "Lo que dicen los curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".
Eficacia de este maravilloso método vegetal. Pida usted el Boletín Mensual "Lo que dicen los curados" en sobre abierto con sello de 2 céntos.

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

Verdadera economía casera
Home Dye

¿Quieres pintar tu casa con colores de colores de colores, en colores de colores?
No uses ni un centavo que sea para pintar tu casa con colores de colores.
Dime verdades en colores.
¡Home Dye! ¡Home Dye!

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES
Las antipolleras marca EMIL-FANER son sencillas, cómodas, económicas y fáciles de usar.
¡FUMADORES! ¡FUMADORES!

OFERTA VENTAJOSA
Puede V. adquirir a plazos una preciosa biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS
POR 216 PTS
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.
Las NOVELAS que ofrecemos son morales y buenas y de autores eminentes

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
Véndese gratis a los Coletores de la Biblioteca PATRIA, Paseo de Recoletos, 1. 1.º. MADRID
D. _____ de profesión _____
provincia de _____ domicilio en _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.
Firma _____

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal
Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafía, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.
Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.
Contiene esta obra los reglamentos de circulación, conventos internacionales, tablas de velocidades nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindrada de motores, tabla de velocidades, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.
Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas independientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante a la vista, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.
Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección. Hechos para desear el turista más exigente, como clase de carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites provinciales, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apaderos, pasos a nivel, aeródromos, albergues en carreteras, pasadores, etcétera, etc., y una extensa red de kilómetros, trazo parcial y total entre pueblos y puntos diversos.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTSMAN
Le interesa en gran manera proveerse de la Guía Internacional de Carreteras de España y Portugal.
Precio de la obra o Guía. Ptas. 12'00
» Precio de cada Mapa a 7 colores » 2'50
Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

6 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

—¿Necesitas más?—preguntó Valentín con fría calma.
—Sí; dos mil francos para gastos particulares. Necesito comprar algunas cositas de tocador.
—Te daré, además, esos dos mil francos.
Y Valentín, sin variar de tono, añadió:
—Encuentro algo excesivos tus gastos.
—¿Sí?
—Sí; bastante excesivos.
—¡Bah, bah! ¿Te vas a volver tacaño ahora?
—preguntó Nazarena, sonriendo irónicamente.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 7

—¿Injusta?—preguntó ésta abriendo los ojos con admiración fugida.
—Sí.
—Pues, chico, no lo entiendo.
—Bien claro está.
—Como no te expliques...
—¿Te ha faltado algo desde que estás conmigo?
—No he satisfecho hasta tus menores caprichos?
—¡Hombre, pues lástima fuera!
—¿Qué quieres decir con eso?
—Nada, hijo mío; que no has hecho más que cumplir con tu deber.
—¿Nada más?
—Sin excederte en lo más mínimo.

Almagro sintió perfectamente el latigazo.
Sin embargo, no quiso mostrar su susceptibilidad, temiendo que Nazarena pudiese continuar la burla.
Esta, viendo que no le contestaba, se sentó frente a su amante, y, con el aire más natural del mundo, continuó diciendo:
—Bien, está bien. Habrá que reducirse, ¿verdad? Lo siento, porque, francamente, acostumbrada a estas grandezas...
Dijo esto la hermosa mujer con un tono tan sarcástico, que Valentín no pudo resistir más tiempo en silencio y dijo, con la voz algo alterada:
—Eres injusta conmigo, Nazarena.

Bajó Valentín la cabeza tristemente a la aquella contestación.
Verdad que, probablemente, no había esperado otra cosa de la bella asturiana; pero, por muy esperadas que sean las cosas, cuando se convierten en realidades, no puede evitarse la sorpresa.
Nazarena, al ver la actitud de Valentín Almagro, al notar que le había herido en lo más honroso de su nobleza, no tuvo lástima de él.
Antes al contrario, saboreó con cierta alegría salvaje aquella amargura del que lo había perdido todo por ella.
Se vengaba.

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3 - Apartado 143 - Barcelona
De 26 a 30 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con numerosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instrucciones y Biografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por autores y por orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.
Se publica por semestres. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices en tapas especiales que la nuestra Administración. Se publica un tomo por semestre desde 1914, costando cada obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la nuestra Enciclopedia científica-industrial puesta al día.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Fisiología, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PRECIOS DE...
En la Isla al me...
Resto de España...
Extranjero al añ...
Número suelto...
Número atrasad...
Anuncios: PAC...
Año U...
ATE...
Allá por el s...
cidad extrajo a...
Blico. La vigenci...
que de la volunt...
ano a otras las i...
nación se virtiese...
mandando la juria...
fiscal 1.124 del C...
cumplimiento po...
resolución del co...
Las gentes a...
En España C...
Urgía hacer oír a...
ticos; ni explicar...
nerado; ni par...
laciones volunta...
la necesidad. Lo...
de las preocupac...
y político de nue...
que los elevaba...
Vuelven los...
da su vida parla...
rio como el que...
jeфе de Estado r...
crepancia con el...
parlamentaria r...
inconstitucional...
ria que apoya a...
Dios, los meros...
dremos, como...
declare caduca...
prosper, habrá...
partes contratan...
contestan los po...
Me lo supor...
le el engaño de...
democracias no...
peor. Porque la...
ción por el jefe...
pueblo nada ten...
A no ser qu...
ocasión el presi...
beración, de F...
sentido preside...
gritar a pleno p...
(De «A B C»...
MADRID...
Se ven en la...
MADRID...
MADRID...